在宽广的亚太铺设发展通途

推动区域共同繁荣的中国实践

浩瀚的太平洋,一朵朵浪花汇聚成 奔涌的浪潮。

中国国家主席习近平将于10月30日 至11月1日赴韩国庆州出席亚太经合组织 第三十二次领导人非正式会议并对韩国进 行国事访问。习近平主席将在此次亚太经 合组织领导人非正式会议上发表重要讲 话,并同有关国家领导人双边会见。

"放眼未来,亚太要继续做推动经济 全球化的火车头。"2024年11月,习近平 主席在向亚太经合组织(APEC)工商领 导人峰会发表的书面演讲中指出:"亚太 的成功源于我们始终致力于维护地区和 平稳定,源于我们始终坚持真正的多边 主义和开放的区域主义,源于我们始终 顺应经济全球化大势、坚持互利共赢和 相互成就。

亚太地区是世界经济增长重要引 擎。APEC是亚太地区最重要的经济合 作机制。亚太地区经济体如何共同应对 全球挑战,如何凝聚各方团结合作共识, 如何谋划区域发展新篇章?国际社会正 期待着再次聆听,推动亚太经济增长与 开放合作的中国智慧,携手全球应对风 险和挑战的中国方案。

以开放融通促进合作共赢

秘鲁钱凯港即将迎来正式开港一周 年。这座南美首个智慧绿色港口将"新 时代的印加古道"延伸至大洋彼岸,开辟 秘鲁通往中国及周边国家新航线,推动 中拉贸易显著提升,成为亚太地区开放 融通、合作共赢的鲜活例证。

2024年11月,习近平主席应邀赴秘 鲁出席APEC第三十一次领导人非正式 会议并对秘鲁进行国事访问期间,在利 马总统府以视频方式见证钱凯港开港。 习近平主席在这次 APEC 利马会议上强 调,充分激活亚太经合组织作为全球经 贸规则"孵化器"的作用,着力推进区域 经济一体化和互联互通,拆除割裂贸易、 投资、技术、服务流通的高墙,维护产业 链供应链稳定通畅,促进亚太和世界经 济循环。

相通则共进,相闭则各退。30多年 来,亚太经济发展的一条重要经验就是开 放包容、取长补短、互通有无。面对单边 主义、保护主义、"小院高墙"给全球发展 带来的新风险、新挑战,团结合作、共赢发 展是亚太各经济体有识之士的共同心声。

每年 APEC 领导人非正式会议前, APEC工商咨询理事会都会向各经济体 领导人提交咨询报告,就当前的贸易形 势和经济政策提出建议。

2025年的报告将"倡导开放市场, 反对保护主义"列在开篇,表达对持续的 贸易中断、保护主义以及全球贸易和金 融不确定性的深切担忧。报告提出,亚 太地区的繁荣应当建立在逐步开放市场 的基础之上,以基于规则的多边贸易体 系实现透明和确定性。这些建议,都同 中国政府的一贯主张不谋而合。

国际货币基金组织10月24日发布 的《亚太地区经济展望》也指出,部分经 济体加征关税给亚太地区贸易格局带来 挑战,继续促进贸易开放才是保持经济 增长的关键。

几十年来,中国始终是亚太地区促 进开放融通的建设性力量。今年前三季 度,中国对亚太经合组织其他经济体进 出口同比增长2%,规模达到19.41万亿 元,占中国进出口总值的57.8%。

经济学家彼得·德赖斯代尔是澳大 利亚国立大学东亚经济研究所所长,曾 深度参与APEC的建立。他告诉记者, 面对单边主义、保护主义威胁,亚太地区 不能退回歧视性的贸易安排,而是要维 护多边主义体系,这才是本地区的共同 利益所在。

德赖斯代尔表示,习近平主席在亚 太经合组织领导人非正式会议等场合多 次倡导践行真正的多边主义,呼吁建设 开放型世界经济,指明亚太地区国际合 作的正确方向。

以创新转型共享发展机遇

在不久前举行的第22届中国-东盟 博览会上,中国企业捷佳润科技集团股 份有限公司开发的人工智能系统让不少 观众大开眼界。这一系统及相关科技产 品就像"口袋专家",拥有智慧种植方案 生成、通过图片识别农作物病症、农田精 细化管理等功能,并支持柬埔寨、老挝、 越南等多国语言。

目前,这套系统正帮助越南、马来西 亚、泰国等国家的果园推进智能化管 理。让土地"会说话",中国创新让这一 切变成了现实,并以此造福亚太地区。

在新一轮全球增长面前,惟改革者 进,惟创新者强,惟改革创新者胜。近年 来,中国坚持绿色转型、科技创新,并始终 聚焦发展,不断深化经济技术合作,增强 亚太地区发展中经济体自主发展能力。

2023年11月,习近平主席在亚太经

合组织工商领导人峰会上的书面演讲中 指出,面对新一轮科技革命和产业变革 浪潮,我们要着眼长远、把握机遇、乘势 而上,推进数字化、智能化、绿色化转型 发展,共同强化科技创新和成果转化,推 进数字经济和实体经济深度融合。要携 手完善全球科技治理,强化科技创新对 绿色化数字化转型和可持续发展的支 撑,营造开放、公平、公正、非歧视的科技

中国是全球创新力提升最快的经济 体之一,全球创新指数排名从2012年的 第34位升至2025年的第10位。从"世 界工厂"到"创新高地",越来越多的亚太 及全球跨国企业把中国作为全球研发中 心,利用中国大市场快速应用和迭代新 技术的优势,服务企业全球布局。

推动自身高质量发展的同时,中国 也积极与发展中国家共享转型发展的成 果。中国技术、中国方案正在不断转化 为行动和成果,助力地区共同繁荣。

第22届东博会上,共有62个涵盖新 能源、人工智能与化工新材料的项目在 先进技术展签约仪式上成功签约。这批 项目不仅包括技术引进,更注重联合研 发,体现出中国与东盟的科技合作正从 单一的产品贸易,向全产业链协同创新

第19届泛美运动会期间,中国制造 双层电动公交车投入使用,运送大量智 利当地民众前往圣地亚哥各处体育场馆 观赛,为这场体育盛事注入"绿色能量"。

日本亚洲成长研究所所长戴二彪表 示,中国当前是世界工厂和全球最主要 市场,更是最重要科技创新中心之一。 菲律宾"亚洲世纪"战略研究所所长赫尔 曼·劳雷尔也认为,中国通过高技术创 新、绿色经济等开辟产供链发展新前沿、 创造新机遇,让亚太经济体从中获益。

以普惠包容谋求共同繁荣

今年9月29日,中国援巴布亚新几 内亚菌草旱稻项目永久性示范基地在巴 新东高地省首府戈罗卡市正式落成。这 是中国与巴新减贫合作的又一里程碑。 周边受益农户自发赶来,数百民众载歌 载舞,热闹非凡。

"共同发展是亚太合作的总目标。" 2023年11月,习近平主席在亚太经合组 织工商领导人峰会上的书面演讲中指出: "发展是亚太地区永恒的主题。我们始终 聚焦发展,不断深化经济技术合作,增强 发展中成员自主发展能力。我们共同开 创了自主自愿、协商一致、循序渐进的'亚 太经合组织方式',尊重各成员发展权。"

无论是在雁栖湖畔首提"亚太梦 想",还是在曼谷与各方"共同播下布特 拉加亚愿景的种子";无论是倡导"共同 做大亚太发展蛋糕",还是强调"要走以 人为本、发展更加平衡、机会更加均等的 经济全球化之路",习近平主席在亚太经 合组织领导人非正式会议的平台上,提 出推动普惠包容的经济全球化,阐述构 建亚太命运共同体的中国主张,为亚太 共同繁荣发展指明方向。

从在亚太经合组织推进提高居民收 入、促进中小企业集群式发展等倡议,到 欢迎亚太大家庭成员加入全球发展倡 议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹 资等领域合作,中国一直是行动派,持续 为亚太经济普惠包容发展注入动力。

马来西亚中华总商会总会长吴逸平 说,在保护主义抬头、全球贸易环境趋紧 的背景下,中国始终坚持开放包容的理 念,积极维护全球贸易体系的活力与开 放性,展现出负责任大国的担当。

面对世界经济格局的新现实,中国 积极参与全球经济治理体系改革,坚定 维护发展中国家权益,提升全球南方国 家的代表性和发言权,推动国际经贸规 则朝着更加公平合理的方向发展。正如 世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪 所说,在全球发展的不稳定性和不确定 性因素增加的背景下,"中国是维护多边 主义、完善全球治理、推进全球合作的重 要力量"。

今年9月,习近平主席在"上海合作 组织+"会议上提出全球治理倡议,第一 时间得到与会各方领导人积极回应和高 度评价。这是继全球发展倡议、全球安 全倡议、全球文明倡议之后,习近平主席 向世界贡献的又一重大全球性倡议。四 大全球倡议形成以发展促繁荣、以安全 保稳定、以文明增互信、以治理求公正的 有机整体。联合国贸发会议资深经济学 家梁国勇说,四大全球倡议构成了一个 关于全球事务的完整框架,有助于推动 世界和平发展、增进全世界人民福祉。

落其实者思其树,饮其流者怀其源。 中国的发展离不开亚太,也将持续扎根亚 太、建设亚太、造福亚太。站在新的历史 起点上,中国将与亚太各经济体携手合 作,为亚太地区经济繁荣和构建亚太命运 共同体注入源源不断的中国动力。

(新华社北京10月26日电 记者 宿亮、乔继红、曹筱凡)

新华社北京10月26日电 综合 新华社驻外记者报道:连日来,台湾光 复80周年纪念活动在全球多地陆续举 行。出席纪念活动的人士指出,台湾光 复、回归祖国是中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利的重大成果,中国 统一的历史大势不可阻挡。

中国驻美国洛杉矶总领馆25日举 行纪念台湾光复80周年座谈会。(美 国)中国和平统一促进会联盟轮值主 席、美国台湾乡亲联谊会洛杉矶分会会 长陈恬璧回顾了父辈参加抗战的经历, 指出台湾光复纪念日的设立将对强化 两岸共同的历史记忆发挥重要作用。 "促进统一,很重要在于思想和认知的 传承,因此台湾光复纪念日的设立得到 了内外同声的支持,也进一步唤起了海 外侨胞对祖国统一的热切期望。"

由俄罗斯中国和平统一促进会和 莫斯科华侨华人联合会主办的台湾光 复80周年纪念活动25日在莫斯科举 行。俄罗斯中国和平统一促进会执行 会长蔡建林说:"80年前,我们以巨大 牺牲换来了台湾光复。80年后的今 天,我们比历史上任何时期都更接近中 华民族的伟大复兴,也更有能力、更有 信心实现祖国完全统一。这是我们的 共同期盼,也是历史的必然趋势。"

中国驻日本大使馆25日举办纪念 台湾光复80周年座谈会。日本杏林大 学教授刘迪在活动上说,台湾光复纪念 日的设立意义重大,它提醒我们:台湾光 复不是一个独立的事件,而是中国近代 民族意识觉醒与民族意志凯旋的集中体 现。纪念日的设立,标志着"抗战——光 复——统一"的历史逻辑得到新的时代 确认。台湾光复不仅是领土的回归,更 是民族精神的复归,是中华民族走向独 立、自强与复兴的重要里程碑。

日本华侨华人联合总会、(日本)中 国和平统一促进会等270多家在日华侨 华人团体26日就首个台湾光复纪念日 发表声明。声明表示,广大旅日侨界对 国家设立台湾光复纪念日期盼已久。设 立台湾光复纪念日,展示了全国各族人 民坚持一个中国原则、捍卫国家主权和 领土完整的坚定立场,必将激励两岸同 胞和海外侨胞继承和发扬爱国主义传 统、弘扬伟大抗战精神,为实现祖国完全 统一、中华民族伟大复兴而共同奋斗。

澳大利亚侨界23日在悉尼举办纪 念台湾光复80周年活动。澳大利亚全 澳中国和平统一促进同盟主席钱启国 表示,澳大利亚侨界坚定不移地支持中 国政府推动祖国统一的方针政策,继续 广泛团结包括台湾同胞在内的全体旅 澳侨胞,深化"两岸一家亲"理念,为最 终实现祖国完全统一贡献力量。

尼泊尔侨界24日在尼首都加德满 都举行座谈会,纪念台湾光复80周 年。尼泊尔中国和平统一促进会会长、 尼泊尔华侨华人协会会长金晓东表示, 台湾自古以来就是中国领土不可分割 的一部分,这是基于历史、法律、文化和 国际关系准则的事实,有着坚实的法理 依据和深厚的历史渊源,不容置疑、不 容挑战。

尼泊尔《人民评论》周刊总编辑、政 论家普什帕·拉杰·普拉丹指出,设立台 湾光复纪念日既是对历史的重申,也是 对全体中国人共同民族认同的提醒 设立纪念日提醒国际社会一个中国原 则有着历史和法理基础,有助于加强国 际社会对此的认同和遵守。

由中国驻菲律宾大使馆与菲律宾 中国和平统一促进会共同主办的"纪念 台湾光复80周年大会"日前在菲首都 马尼拉举行。菲律宾中国和平统一促 进会会长蔡志河表示,纪念台湾光复 80周年,是纪念中华民族的伟大历史 胜利。要"坚决捍卫中国主权与领土完 整,对任何分裂行径发出最强烈的抗 议,矢志传承抗战精神,让民族复兴之 火代代相传"。

中国驻越南大使馆25日在越南首 都河内举行纪念台湾光复80周年招待 会。招待会期间,与会嘉宾集体观看了 台湾光复80周年历史图片展和《台湾 光复历史剪影》视频,大家纷纷表达激

动振奋之情,表示将坚决反对"台独"分 裂行径和外部势力干涉,坚定支持祖国 统一大业。

纪念中国人民抗日战争胜利和台 湾光复80周年座谈会23日在蒙古国乌 兰巴托市举行。旅蒙华侨协会会长白 双站表示,台湾光复是全体中国人民共 同抗战的重大成果。"我们坚信,无论历 史风云如何变幻,祖国统一的大势不可 阻挡,民族复兴的潮流不可逆转。"

中国驻巴西大使馆25日举行设立 台湾光复纪念日座谈会。巴西圣保罗 州立大学政治经济学教授马科斯·皮雷 斯说,80年前,中国人民经过艰苦卓绝 的斗争,成功击败日本侵略者,收复台 湾,捍卫了国家的领土完整。设立台湾 光复纪念日,既是为弘扬中国人民的团

德国侨界25日在杜塞尔多夫市举 办设立台湾光复纪念日座谈会,与会侨 界代表一致表示,坚决反对任何形式的 "台独"分裂行径和外来干涉,将共守民 族大义,共筑统一根基,共享民族复兴 的伟大荣光。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞 士其他国际组织代表团、中国驻奥地利 大使馆、中国驻加拿大使馆、中国驻温哥 华总领馆、中国驻埃及使馆、法国中国和 平统一促进会等近日也举办相关活动, 纪念台湾光复80周年。各界人士一致 表示,中国必须统一,也必然统一。海外 华侨华人坚定拥护一个中国原则,坚决 反对"台独"分裂,将进一步凝聚侨界力 量,继续为祖国统一大业贡献力量。

中美在马来西亚吉隆坡举行经贸磋商

据新华社吉隆坡 10月 26 日电 当地时间 10 月 25日至26日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何 立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表 格里尔在马来西亚吉隆坡举行中美经贸磋商

何立峰表示,中美经贸关系的本质是互利共赢, 双方合则两利、斗则俱伤,维护中美经贸关系稳定发 展,符合两国和两国人民的根本利益,也符合国际社 会的期待。对于在经贸合作中出现的分歧和摩擦,双 方应本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,通过 平等对话协商,找到妥善解决彼此关切的办法。中美 经贸磋商成果来之不易,需要双方共同维护。希望美 方与中方相向而行,共同落实好两国元首历次通话重 要共识和今年以来历次经贸磋商成果,进一步积累互 信、管控分歧,拓展互利合作,推动双边经贸关系不断 迈向更高水平。

美方表示,美中经贸关系是全球最具影响力的双 边关系,美方愿同中方通过平等、尊重的方式解决分 歧、加强合作,实现共同发展。

双方同意,将在两国元首战略引领下,充分发挥 中美经贸磋商机制作用,就双方在经贸领域的各自关 切保持密切沟通,推动中美经贸关系健康、稳定、可持 续发展,造福两国人民,促进世界繁荣。

相向而行,为中美经贸关系注入稳定性

新一轮中美经贸磋商26日在 方以今年以来两国元首历次通话 重要共识为引领,围绕美对华海 事物流和造船业301措施、延长对 等关税暂停期、芬太尼关税和执 法合作、农产品贸易、出口管制等 双方共同关心的重要经贸问题, 进行了坦诚、深入、富有建设性的 交流磋商,就解决各自关切的安 排达成基本共识。双方同意进一 步确定具体细节,并履行各自国 内批准程序。

元首外交对中美关系发挥着不 可替代的战略引领作用。过去几个 月,正是在两国元首历次通话重要 共识指引下,双方经贸团队举行多 轮磋商,达成积极共识,体现了平 等、尊重和互惠的精神,推动中美经 贸关系朝着健康、稳定、可持续方向

发展。这充分表明,确保中美这两 艘巨轮共同前行,不偏航、不失速, 就必须坚持两国元首的战略引领不

中美经贸关系的本质是互利共 赢,双方合则两利、斗则俱伤。中美 拥有广泛的共同利益和广阔的合作 空间,在经贸领域已形成优势互补、 互利共赢的格局。中美作为全球前 两大经济体,经贸交往规模庞大、内 涵丰富、覆盖面广、涉及主体多元, 存在分歧是正常的。对于在经贸合 作中出现的分歧和摩擦,双方应本 着相互尊重、和平共处、合作共赢的 原则,通过平等对话协商,找到妥善 解决彼此关切的办法。

维护中美经贸关系稳定发展, 符合两国和两国人民的根本利益, 也符合国际社会的期待。关税战、 贸易战不符合任何一方的利益,中

对话协商解决争议的基本立场,与 美方开展多轮经贸磋商,努力稳定 双边经贸关系。本次磋商,双方同 意,将在两国元首战略引领下,充 分发挥中美经贸磋商机制作用,就 双方在经贸领域的各自关切保持 密切沟通,推动中美经贸关系健 康、稳定、可持续发展,造福两国人 民,促进世界繁荣。

方始终本着负责任态度,坚持通过

中美完全可以相互成就、共同 繁荣,造福两国、惠及世界。中美经 贸磋商成果来之不易,需要双方共 同维护。希望美方与中方相向而 行,共同落实好两国元首历次通话 重要共识和今年以来历次经贸磋商 成果,进一步积累互信、管控分歧, 拓展互利合作,推动双边经贸关系 不断迈向更高水平。

(新华社北京10月26日电



近日,技术停靠 肯尼亚蒙巴萨港的海 军第47批护航编队 包头舰结束为期5天 的补给休整,驶离港 口。期间,包头舰与 肯尼亚海军开展了航

行通过演练。

任 科摄

中国治理模式为全球提供经验借鉴 匈牙利工人党主席蒂尔默 · 久洛日 尊重、互利共赢的全球化模式,为发展中

前在接受新华社记者专访时说,中国共 产党领导下的中国治理模式为全球各国 追求稳定、可持续增长和社会和谐提供 了宝贵经验。

蒂尔默是匈牙利著名政治家和社会 活动家。他表示,中国共产党凭借坚定 的领导力、科学的战略规划,以及与人民 群众的紧密联系,成功应对了经济挑战 等全球性难题。

蒂尔默表示,尽管面临全球经济不 确定性、西方保护主义和贸易限制,中国 经济在工业、农业和服务业等领域展现 出强大韧性。他认为,中国成功的核心 在于中国共产党始终聚焦实际发展和民 生福祉。"只有贴近人民、深入群众,党才 能真正发挥作用。"

蒂尔默赞扬中国通过共建"一带一 路"倡议、金砖国家合作机制和上海合作 组织等推动多边合作,构建了基于相互

国家创造了平等发展的机遇。"我们需要 这种新的国家间合作模式,这种合作基 于合作共赢的原则,而非一两个大国的 意志。"他说。

蒂尔默建议,西方和全球南方国家 可以学习中国在维护稳定、长远规划和 基层参与方面的做法。他透露,他正计 划在匈牙利设立一个智库,分享关于中 国治理的准确信息,以加深外界对中国 模式的理解。

在蒂尔默看来,中国的治理模式以 人民为中心,具有战略远见,为各国应对 复杂全球挑战提供了令人信服的范例。 匈牙利在与中国的友好合作中获益匪 浅,特别是在工业项目和技术交流领 域。他表示,中国的成功经验为匈牙利 提供了全面发展的启示。

(新华社布达佩斯 10月 26日电 记者陈浩)